

论百年黄河红色文化与红色基因

魏本权

摘要:黄河不仅孕育、承载着中华古代文明的灿烂辉煌,也承转、赓续着中华文明的近代转型。黄河红色文化是马克思主义在黄河流域落地生根后孕育生成的近代文化形态及其当代发展,原生于新民主主义革命时期,衍生于中华人民共和国成立后革命文化的赓续传承,是原生性与衍生性文化的连续体,本质上是革命文化以及革命文化的创造性转化与创新性发展。以革命斗争精神求得人与自然、人与社会的和谐和合是黄河红色文化的核心内涵,黄河文化红色基因即蕴含其中。提炼具有代表性与标识性的黄河红色文化符号对黄河红色文化传承与传播具有重要意义,“小米加步枪”即是黄河红色文化的经典性和代表性符号之一。

关键词:“小米加步枪”;黄河红色文化;红色基因

中图分类号: G09 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-0751(2023)07-0139-07

“黄河文化是中华文明的重要组成部分,是中华民族之根和魂”^[1]。根脉所系、文明所依,黄河不仅孕育、承载着中华古代文明的灿烂辉煌,也承转、赓续着中华文明的近代转型。在从中华传统农耕文明向近代工业文明的艰难转型中,20世纪初马克思主义在黄河流域落地、传播与扎根,逐渐催生、孕育、生成了黄河红色文化,将黄河文化的演进嬗递推至新的时代高度。本文界定黄河红色文化的概念,从文化生态学的视角考察黄河红色文化的百年演进,提炼黄河文化的红色基因,从文化符号学视角阐释其表达载体,以期对黄河文化的研究、开发及传播有所助益。

一、新的文化形态:黄河红色文化的概念界定

文化是含义最为复杂的概念之一,几乎所有人文社会科学学科都会涉及对文化的研究,这就造成对文化理解的歧义与界定文化概念的难度。马克

思、恩格斯虽未明确界定文化概念,但却为界定文化概念提供了科学的方法论。马克思主义认为,文化可以从广义、狭义两个角度进行界定。广义上,“文化的实质性含义是‘人化’或‘人类化’,是人类主体通过社会实践活动,适应、利用、改造自然界客体而逐步实现自身价值观念的过程”^[2],即文化就是自然的“人化”,是人类在利用、改造、顺应自然界过程中的一切物质与精神创造。从狭义的角度而言,文化专指人类在精神领域的创造性活动及其成果。毛泽东指出:“一定的文化是一定社会的政治和经济在观念形态上的反映。”^[3]⁶⁹⁴它所包容的是包括知识、科学、技术、道德、观念、信仰、制度、风俗、习惯、文学、艺术、社会心理、思维方式等等在内的一切精神成果,即社会上层建筑。

具体到黄河文化的界定,学界已有相当深入的研究^①。在历史学意义上,作为地域文化形态的黄河文化,是自上古以来生活于黄河流域的劳动人民所创造的人类文明成果,“其产生的时限当在新石器时代”^[4],亦有学者主张“黄河文化最早孕育于

收稿日期:2023-02-12

基金项目:国家社会科学基金特别委托项目“黄河文化国际传播研究”(22@ZH022)。

作者简介:魏本权,男,临沂大学历史文化学院教授(山东临沂 276005)。

石器时代”^[5],黄河文化自此开始孕育。时至近代,以耕织结合的小农经济为基础的黄河文化开始受到近代工业文明的影响,并开启了黄河文化的近代转型。20世纪初,马克思主义在黄河流域的传播为艰难转型中的黄河文化注入了生机与新的力量,并由此开启了中国共产党领导黄河流域人民走向翻身解放、民族独立、国家富强、民族复兴的伟大历程,红色文化即在此过程中应运而生。

红色文化的概念学界也有较多讨论,并从不同学科视角予以界定,但“红色文化概念的研究现在还处在争鸣阶段,科学界定红色文化的理论任务尚未完成”^[6]。笔者认为:“红色文化是在马克思主义中国化进程中,中国共产党在民族文化基础上创造的崭新文化形态,既区别于传统文化,也有别于近现代以来其他阶层与党派的文化创造。它是物态文化、制度文化、行为文化、心态文化的统一整体,构成20世纪以来中华文化发展的主流和前进方向。”^[7]

由此界定出发,黄河红色文化是在中华民族文化、古代黄河文化以及马克思主义基础上的文化创新与创造。自马克思主义在黄河流域传播扎根到中华人民共和国成立,黄河流域作为中国革命的最重要战略基地,孕育形成了厚重的黄河革命文化。中华人民共和国成立后黄河革命文化持续发扬光大,赓续衍生了生机勃勃的黄河红色文化。它是原生性与衍生性文化的连续体,原生于新民主主义革命时期,衍生于中华人民共和国成立后革命文化的赓续传承。它包括了中国共产党领导黄河流域人民在革命、建设、改革不同历史时期创造的新民主主义文化和社会主义文化两个发展阶段,是红色物态、制度、行为和心态文化的总和。

简而言之,本文认为黄河红色文化可以这样界定:黄河红色文化是黄河历史文化的近现代形态,是马克思主义在黄河流域落地生根后孕育生成的近代文化形态及其当代发展,本质上来说,是黄河革命文化以及革命文化的创造性转化与创新性发展的成果总和。

二、从革命文化到红色文化： 黄河红色文化的百年演进

黄河红色文化原生于艰苦卓绝的新民主主义革命时期,它先以新民主主义革命文化的形态存在,积淀为深厚的红色文化资源。中华人民共和国成立后,黄河红色文化资源得以开发利用、传承弘扬,在

社会主义革命、建设、改革进程中衍生赓续,并生成新的时代性元素。

1. 原生形态:新民主主义革命时期的黄河革命文化

新民主主义革命时期的黄河革命文化是黄河红色文化的原生形态,以革命遗址旧址、革命文物、革命文艺、革命精神、革命传统等具体形态存在。以新民主主义革命为中心凝聚而成的革命文化,是传承红色基因、赓续红色血脉的文化资源。

黄河革命文化萌发于马克思主义在此地区的落地、传播与扎根。在陕西,“此间同志,自一九二二年七月加入S·Y”^[8],中国社会主义青年团赤水支部(今华州区赤水镇)在中国社会主义青年团成立后的两个月即扎根渭华大地。1925年初,赤水支部书记王尚德给团中央的报告就明示:“我们均愿加入C·P”^[9]。可见,19世纪20年代前期,在中国共产党、中国社会主义青年团成立后不久,陕西即有党、团组织的秘密活动和马克思主义的基层传播。在三晋大地,“山西是响应五四运动最早,传播马克思主义、建立地方党团组织较早的省份之一”^[10]。山东是马克思主义传播最早的地区之一,王尽美、邓恩铭于1921年春即建立了济南共产党早期组织,致力于宣传马克思主义,7月两人共同参加了中共一大。在河南,1921年12月,河南最早的中国党组织——中共洛阳组成立;1923年2月爆发的京汉铁路工人大罢工,标志着中共领导的第一次工人运动高潮的顶峰。在宁夏,1926年9月成立了中共宁夏特别支部,“宁夏红色文化始于国民革命时期中共宁夏特别支部有组织的革命活动”^[11]。总的来说,在党的创立时期和国民革命时期,黄河流域诸省的中共党组织或在国共合作统一战线下,或秘密从事革命活动,推动了马克思主义在黄河流域的扎根与生根,为革命文化的形成奠定了思想根基。

土地革命时期,黄河革命文化的发展融汇了本地内生力量、红军长征及中国革命战略转移所带来的南方革命力量,形成了以西北及华北革命、长征、中华民族局部抗战、中国革命的西北大本营为历史主线的革命文化序列。一是黄河流域武装斗争以及革命根据地的创建与发展为中国革命的转移提供了战略基地,土地革命从以华南为中心转向以西北为中心,从“中央苏区时代”转向“陕甘宁苏区时代”。1935年,刘志丹、谢子长、习仲勋等领导创建的陕甘边、陕北等革命根据地合并为西北革命根据地,根据地在经济上实施同工同酬,“青年工人与成年工人

做同量工作者,须得同量报酬”^[12],根据地经济的发展为中共中央与工农红军转移提供了回旋之地。二是自1934年10月至1936年10月,自南方向西北转移的中共中央和红一、红二、红四方面军的长征,在中国东南、西南、西北版图上画出了一条鲜血染成的“红飘带”,极大地丰富了四川、青海、甘肃、陕西、宁夏等省区的革命文化。在黄河源头的青海,“1936年7月,红军长征途经青海是红色革命的火种第一次在青海传播”^[13]。三是中共中央和工农红军主力转移到陕北后,中共推动建立抗日民族统一战线,和平解决西安事变,中国人民红军抗日先锋军率先东渡黄河东征山西,也累积了更为深厚的红色文化。四是土地革命时期黄河流域的革命斗争,孕育形成了长征精神、照金精神、南梁精神等革命斗争精神。

全面抗战时期,中国共产党领导的敌后力量成为世界反法西斯战争的重要组成部分和中国人民抗日战争的中流砥柱,中共中央所在的陕甘宁边区是敌后抗战的指挥中枢、“中国人民抗日战争的政治指导中心”^[14]。在黄河流域诸省区,中国共产党领导的八路军在华北、西北大力开展敌后抗日游击战争,创建了陕甘宁、晋察冀、晋绥、冀鲁豫、晋冀豫、山东等多块敌后抗日根据地,为抗战胜利积淀了强大力量,宝塔山、太行山、沂蒙山、吕梁山、大青山等山系、山脉,为敌后游击战争创造了广阔战略空间,黄河、延河、汾河、运河等主流、支流水系,浇灌了支援革命的五谷杂粮。党领导黄河流域各地的抗日战争,孕育出抗战精神、延安精神、太行精神、沂蒙精神、南泥湾精神、张思德精神、抗大精神等精神文化,外国来华援华的国际共产主义战士弘扬了伟大的国际共产主义精神。全面抗战时期,马克思主义中国化推进到新的阶段,党的七大将毛泽东思想写入党章确立为全党的指导思想,马克思主义重塑了党和根据地人民群众思想观念、信念信仰、价值观念、思维方式,形成新的社会风尚、革命作风与精神风貌,用“延安作风”打败了“西安作风”。

解放战争时期,中国共产党领导中国人民粉碎了国民党军队对解放区的全面进攻和重点进攻,取得了从战略防御到战略进攻、再到战略决战的军事胜利,形成了无数的解放战争军事遗址与战场旧址。西北和华北解放区囊括了陕甘宁、晋绥、晋冀鲁豫、山东、豫皖苏等解放区,党政军机构的革命旧址、遗址星罗棋布。中共中央在西北和华北解放区指挥了全国的解放战争和解放区建设,中共中央曾经的所

在地延安,见证了中共中央运筹帷幄、决胜千里的壮阔历史。党始终坚持人民至上理念,为人民解放事业不懈奋斗,西柏坡精神、支前精神等革命精神交相辉映,迎来了中华人民共和国的成立。

2. 衍生形态: 中华人民共和国成立以来的黄河红色文化

中华人民共和国成立后,黄河革命文化以红色文化资源的形态得以赓续发扬,传承不辍,形成了从革命文化到红色文化的文化传承脉络,衍生了以社会主义革命、建设、改革、发展、复兴为核心主题的时代伟业,并创造出新的时代性文化元素,这是一个近代黄河革命文化创造性转化和创新性发展为红色文化的过程,汇入社会主义先进文化建设的主流。

中华人民共和国成立后,近代黄河革命文化首先在党和国家领导黄河流域人民根治黄河、理顺天人关系的伟大实践中赓续传承,衍生为黄河水利红色文化。中华人民共和国成立以来的黄河水利文化,是水利万物、利民厚生生态文明的结晶,包含着人定胜天的艰苦奋斗精神。在黄河水患治理、黄河流域水土保持与生态保护、黄河水利水电开发、引黄灌溉大型工程、黄河自然景观呈现、黄河国家文化公园筹建中,黄河水利文化的内涵进一步丰富与拓展,举世瞩目的黄河大型水利工程彻底根治了黄河水患,变害河为利河,创造水利水电开发的世界成就。20世纪50年代以来的黄河中上游水土保持治理,创造了水土风沙综合治理的世界经验。

近代黄河革命文化在中华人民共和国的赓续传承,凝成了感人至深的黄河红色精神。黄河流域人民群众发扬自力更生、艰苦奋斗的精神,在国防、科技、工业、农业等各条战线上创造了从无到有、从落后到先进、从不可能到可能的奇迹,生成了西迁精神、王杰精神、青藏铁路精神、抗震救灾精神、焦裕禄精神、红旗渠精神、右玉精神等精神财富,并被纳入了中国共产党人精神谱系,这是当代中国黄河红色文化的思想结晶。

近代黄河革命文化的赓续传承,还体现在当代中国红色文艺事业的繁荣发展中,衍生出更为丰富的红色经典。传播黄河文化、讲好黄河故事,文学艺术是最大众化、通俗化的载体。中华人民共和国成立以来的黄河文学艺术是黄河流域劳动人民文艺创作的结晶。新民主主义革命时期,以黄河为背景或题材的红色文艺作品不乏其篇,如《东方红》《黄河大合唱》《白毛女》等均堪称不朽经典。中华人民共和国成立后,李準《黄河东流去》、路遥《平凡的世界》

界》、陈忠实《白鹿原》、陈启文《大河上下——黄河的命运》等为代表的经典作品,滋养了一代代国人心灵,足堪“黄河故事”经典。多样化体裁的红色文艺经典承续延绵着黄河革命文化的精神之魂。

中华人民共和国成立以来近代黄河革命文化的赓续传承,以文化产业、红色旅游的发展较具代表性。黄河红色旅游是用好红色资源、传承红色基因、赓续红色血脉的文化遗产。21世纪初以来,国家先后公布了2004—2010年、2011—2015年、2016—2020年全国红色旅游发展规划纲要,红色旅游的发展带动了黄河流域红色文化的开发利用。《2004—2010年全国红色旅游发展规划纲要》规划的12个“重点红色旅游区”中,黄河流域包括了“陕甘宁红色旅游区”“鲁苏皖红色旅游区”“太行红色旅游区”。按照《2016—2020年全国红色旅游发展规划纲要》的部署,2017年中央14部委公布的全国红色旅游经典景区名录纳入海北州青海原子城遗址、玉树抗震救灾纪念馆等红色景区。以黄河文化为核心的文化产业,沿黄各省均极为重视,演艺、会展、文创等产业与文化旅游融合,成为新时代文化建设中的重要力量。

综上所述,从20世纪以来中华民族文化的历史演进角度而言,黄河红色文化是原生性革命文化与衍生性红色文化的连续体,是当下社会主义先进文化构建中特别值得研究的红色文化现象。

三、斗争精神与和谐和合： 黄河文化的红色基因

在梳理百年黄河红色文化及概念界定基础上,提炼和锤炼黄河红色文化内涵与红色基因,在更高层次上挖掘其价值,可为黄河红色文化传播交流、发扬光大奠定基础。

首先,以黄河流域自然生态为基础形成的革命文化是黄河红色文化的原生形态。“文化生态学是一门研究文化与生态环境之间关系的学问,也就是研究土地、自然资源等自然条件与技术、经济等文化因素之间的互动关系所造成的不同文化之异同和变化的学问。”^[15]从此视角可以发现,革命战争年代的黄河革命文化与黄河流域的自然地理环境存在着紧密联系,二者相互依存、嵌入、影响、生成。黄河红色文化的文化核心取决于中国革命在黄河流域得以发展壮大所需的自然地理环境,黄河流域的社会经济尤其是以农耕经济为主的生计模式,以及长期积

淀的“黄土”文化传统。中国工农红军的长征,使中国革命的中心从华南转到了黄河流域,黄河流域诸省区多样化的空间地理环境为中国革命提供了回旋区间与战略基地,黄河流域的旱作及灌溉农业为西北、华北抗日根据地及解放区提供了基本物资和经济支撑,中国革命农村包围城市的道路决定了农村和农民是中国革命的主要支持力量。上述因素的相互叠加与叠合,构成了黄河流域红色文化的“文化核心”与“次级特征”。

其次,就文化属性而言,黄河红色文化本质上是革命文化以及革命文化的创造性转化与创新性发展。黄河流域的自然地理环境、社会经济、生计模式、文化传统所决定的黄河红色文化,源于特定的自然地理与近代革命环境。黄河文化是世界著名大河文化,就其作为农耕经济与高度发达的农业文明而言,黄河红色文化与黄河农耕文化存在着天然的相互联系,黄河红色文化是黄河流域人民与自然关系相互调适的文化结晶,是黄河流域人民艰苦奋斗精神的体现。黄河文化发展至近代,注入了黄河流域人民反帝反封建斗争的革命文化,革命战争年代的黄河红色文化的核心是革命文化,即中国共产党领导中国人民追求民族独立、人民解放的过程中形成的革命文化。中华人民共和国成立后的黄河红色文化是革命文化的赓续与传承,黄河革命文化为中国共产党领导中国人民追求国家富强、人民富裕的伟大奋斗注入文化力量,是社会主义文化的重要构成。

最后,黄河红色文化的核心内涵最终沉淀为黄河文化的红色基因。文化基因是一种文化传承不辍的内隐信息与文脉主线,红色基因是中国红色文化中蕴含的文化密码。从百年黄河红色文化的演进可以看到,黄河红色文化是黄河流域人民应对自然、应对社会危机的应然结晶。“与政治军事因素相比,文化对人类社会的影响方式多是潜在的,却牢固镶嵌于社会结构的最深处。”^[16]从黄河古代文化向近代文化转型的角度看,黄河红色文化是在古代黄河文化的基础上,在马克思主义落地生根于黄河流域后孕育生成的、以革命斗争为核心内涵的新的文化形态,革命斗争精神是黄河红色文化的核心内涵,黄河文化的红色基因即蕴含其中。这一核心内涵可以从两个层面加以分析。一是从天人关系角度看,历代与黄河水患斗争形成的不屈不挠、勇于斗争、艰苦奋斗的精神,丰富了天人合一、自强不息、厚德载物的中华民族精神,形成了历史上黄河治水文化的洋洋景观。黄河红色文化的传承赓续,内含着黄河流

域人民战胜天灾、根治水患的天人相应、天人合一的艰苦奋斗精神。二是从革命与建设的角度看,革命就是破除阻碍经济社会发展的桎梏,协调生产力与生产关系的矛盾,解决社会主要矛盾。黄河红色文化同样内含着黄河流域人民根除社会经济发展桎梏,以革命建设改革等手段追求新的生产力与生产关系辩证统一的伟大斗争精神。

因此,以伟大斗争精神求得人与自然、人与社会的和谐和合是黄河红色文化的核心内涵,黄河文化的红色基因即蕴含其中。借助文化符号学,可以进一步理解黄河红色文化的核心内涵以及红色基因。

四、黄河红色文化的意义阐释： 以“小米加步枪”为例

符号学将文化理解为一系列符号,提供了表达、阐释、理解文化内涵及特质的理论工具,运用符号学与象征主义理论可以深化黄河红色文化的意义阐释。“符号就是意义,无符号即无意义,符号学即意义学。”^[17]此外,象征主义作为文化学理论之一,也强调将人类文化看作一种象征体系,“对于象征主义来说,对于人类文化的研究就是发现不同文化要素或现象的象征意义,借以解读人类文化,并达到对整个人类社会和人类个体行为的更好的认知”^[18]。在黄河红色文化中,“小米加步枪”作为代表性标识性符号之一,具有深刻的象征性意义,以之为个案可以进一步理解黄河红色文化的内涵。

1946年8月6日,毛泽东在同美国记者安娜·路易斯·斯特朗的谈话中说道:“拿中国的情形来说,我们所依靠的不过是小米加步枪,但是历史最后将证明,这小米加步枪比蒋介石的飞机加坦克还要强些。”^[19]身处陕北的毛泽东,立足全国解放战争大势,以深邃的辩证思维对解放战争初期的中共武器装备、战争供给、人心向背予以极度凝练的形象概括,提出了“小米加步枪”的明喻。这一形象化表达可以从一个侧面表达黄河红色文化的内涵。76年后的2022年10月27日,习近平总书记带领新一届中央领导集体瞻仰延安革命纪念馆时强调:“巍巍宝塔山,滚滚延河水。延安用五谷杂粮滋养了中国共产党发展壮大,支持了中国革命走向胜利。”他还强调,党在延安时期“靠小米加步枪打开了中国革命新局面”^[14]。延安时期党中央13年的艰难困苦、玉汝于成,离不开延河浇灌的五谷杂粮、延河两岸劳动人民的坚定支持,黄河之水浇灌的五谷杂粮

养育了中国革命。中国共产党以“小米加步枪”战胜了敌人的飞机和坦克,赢得了革命的最终胜利,缔造了中华人民共和国。

1. 小米:五谷杂粮与人民群众

在黄河红色文化中,小米是粮食作物,养育了中国革命,因为“没有粮食,就没有根据地”^[20]。小米也不仅是粮食作物,它还是人民群众力量的象征。在中共领导下的敌后根据地和解放区,小米的意义并非仅仅在于它是维持军队和人民群众生活的粮食,小米还充当着粮食、劳力、货币折合的中介,起着稳定根据地社会秩序、经济运行乃至金融体系的作用,是剧烈变动的根据地乡村社会中维持生产生活稳定的力量。更重要的是,小米是人民群众力量的象征,是小米养育了中国革命。

近代中国粮食作物是南方稻米、北方小麦为主的基本结构,但小米、高粱、玉米、大豆、甘薯等杂粮作物的食用价值与经济价值也极其重要。在贫困的近代,“贫苦的人民只能吃养分较少的副产品,即非常贱价的五谷。在北方的人民是吃山药,玉蜀黍,高粱与小米子”^[21]。革命年代,小米在中国革命中的地位更加凸显出来,“农民们都是用水牛、母牛、雄牛、骡、驴去耕田,他们的主要食粮常常是营养不足的黍子、高粱、小米、地瓜(中国山芋),麦子及大米的产量较少,但是许多的地方出产异常甜蜜的梨子、桃子、苹果、葡萄和西瓜,满树林的栗子和胡桃”^[22]。这样多元化的食物来源结构,基本反映了黄河流域地区的乡村农业实际。

在军事方面,不仅战时军民生存所需均仰给于粮食,而且炮弹装备、维持兵力的成本也常以小米计算。“在抗日战争时期,养活一个兵每年需要1300—2200斤小米;到解放战争时期,由于装备的发展,作战消耗的增加,养活一个兵则需要3800—4200斤小米。尤其是作战的弹药消耗,打一发八二炮弹,等于打掉800斤小米,大约相当一个中农的全年收入;打一发山炮弹,等于打掉一个富农的全年收入。”^[23]小米还可出口换取军用民用物资,“我们的一切粮食都能出口,吃白面的国家不多,尤其一斤多小米可换一斤汽油”^[24]。从人民负担能力与士兵生活所需的比例来看,“人民负担能力,可能占其生产量的百分之十五至二十;养兵需要而且可能达到人口的百分之一至一点五;一个兵的生活水平,每年约需小米十六石左右;这个比率,一般不能变动”^[25]。也就是说,革命战争年代维持1个士兵,每年需要16石小米的保障。

不仅如此,小米还有更为重要的象征性意义,它是人民群众力量的象征,“小米代表人民、步枪代表军队的解释,应该说更接近‘小米加步枪’的含义,是人民和军队的密切配合打败了国民党军队”^[26]。1947年5月6日,贺龙在晋绥军区建军会议上就说道:“群众是我们力量的源泉,我们依靠群众来建党、建政、建军,来战胜一切敌人。没有阶级性、群众性的单纯建设军队,是不行的。毛主席说:‘我们的力量就是小米加步枪,如果看不见小米,即群众力量,这支步枪,一定不会有任何作用。’”^[27]³⁰³⁻³⁰⁴贺龙还讲道:“我们胜利的原因在哪里呢?就是毛主席讲的:小米加步枪这个‘无敌将军’。小米是群众,步枪是军队。”^[27]³²³小米即群众,小米即人民力量,充分表达了小米在革命中的意义。

2. 步枪:武器装备与人民军队

武装斗争是中国革命取得胜利的三大法宝之一。武装斗争的胜利、新民主主义革命的胜利,离不开枪杆子——武器装备,步枪就是中国近代枪械中重要的一种,“据不完全统计,整个近代时期,共生产各式步枪(含马枪、抬枪)约280万支”^[28]。不足之数,多从国外进口或走私而来。新民主主义革命时期人民军队的武器装备长期是落后的、匮乏的,“主要方法自己制造”^[29]¹¹，“我们一无飞机、大炮、坦克,再则我们的步枪、机枪质量也差,子弹也日益困难”^[29]²⁵。可以说,军队武器装备上的敌强我弱、敌大我小、敌优我劣在人民战争的长时段内是客观存在的。

但是,武器装备的优劣不是决定战争胜负的根本性因素,决定战争胜负的是人的因素、战争的性质。首先,“唯武器论”是片面的,“是战争问题中的机械论,是主观地和片面地看问题的意见”,“武器是战争的重要因素,但不是决定的因素,决定的因素是人不是物。力量对比不但是军力和经济力的对比,而且是人力和人心的对比”^[3]⁴⁶⁹。人,才是决定性因素,人民战争才是克敌制胜的法宝。其次,侵略战争、非正义战争的退步性和野蛮性,人民战争、解放战争的进步性与正义性才是决定性因素。因此,毛泽东强调,战争是力量的竞赛,“战争的伟力之最深厚的根源,存在于民众之中”^[3]⁵¹¹，“我们共产党人从来认为战争胜负的决定因素不是武器而是人”^[30]。因此,团结人民、发动最广大范围的人民战争,陷敌人于人民战争的汪洋大海,才是人民战争的取胜之道,“兵民是胜利之本”^[3]⁵⁰⁹。步枪和手握步枪的人的一致,官兵一致、军民一致、党群一致,

这是黄河红色文化、也是中国红色文化留存下来的丰厚遗产。

结 语

党的二十大报告强调,要“发展社会主义先进文化,弘扬革命文化,传承中华优秀传统文化”^[31]。因此,在黄河文化、中华民族文化的文脉延续中,要提炼出黄河流域红色文化基因以及流淌于黄河流域的红色血脉及其核心内涵。从百年来黄河红色文化的演进与变迁可以看出,黄河红色文化是近代革命孕育的红色文化类型,是以革命文化为内核的文化模式,以伟大斗争精神追求人与自然、人与社会的和谐和合是其文化追求。黄河红色文化是充满生命力与传承力的有机文化,是传承红色基因、赓续红色血脉的红色文化资源。在中国共产党创造人类文明新形态的视域下,进一步阐释黄河流域红色文化的世界意义及其文化价值,是讲好黄河红色文化故事、传播黄河红色文化的前提,对于帮助国际社会读懂中国和中国共产党具有重要意义。

注释

①如李振宏、周雁:《黄河文化论纲》,《史学月刊》1997年第6期;徐吉军:《论黄河文化的概念与黄河文化区的划分》,《浙江学刊》1996年第6期。

参考文献

- [1] 习近平.在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的讲话[J].中国水利,2019(20):3.
- [2] 张岱年,方克立.中国文化概论[M].北京:北京师范大学出版社,2004:3.
- [3] 毛泽东.毛泽东选集:第2卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [4] 安作璋,王克奇.黄河文化与中华文明[J].文史哲,1992(4):4.
- [5] 魏晓璐,蒋桂芳.黄河文化:华夏文明的重要源头[N].河南日报,2022-07-19(5).
- [6] 邓显超,邓海霞.十年来国内红色文化概念研究述评[J].井冈山大学学报,2016(1):29.
- [7] 魏本权.从革命文化到红色文化:一项概念史的研究与分析[J].井冈山大学学报(社会科学版),2012(1):19.
- [8] 王尚德关于重建团赤水支部给团中央的报告[M]//中央档案馆,陕西省档案馆.陕西革命历史文件汇集(1924年—1926年).西安:内部发行,1991:1.
- [9] 团赤水支部关于组织情况给团中央的报告[M]//中央档案馆,陕西省档案馆.陕西革命历史文件汇集(1924年—1926年).西安:内部发行,1991:9.
- [10] 中共山西省委党史办公室.山西红色文化的形成脉络和内涵价值[J].党史文汇,2015(12):4.
- [11] 张雪红.宁夏红色文化的形成及内涵[J].宁夏师范学院学报,2018(12):58.

- [12] 鲁运庚. 儿童劳动的历史考察[M]. 北京: 人民出版社, 2021: 358.
- [13] 丁柏峰. 青海红色文化资源与党史学习教育[J]. 青海师范大学学报(社会科学版), 2021(6): 134.
- [14] 习近平在瞻仰延安革命纪念地时强调 弘扬伟大建党精神和延安精神 为实现党的二十大提出的目标任务而团结奋斗[N]. 人民日报, 2022-10-28(1).
- [15] 石奕龙. 斯图尔德及其文化人类学理论[J]. 世界民族, 2008(3): 67-68.
- [16] 赵光怀, 马文霞. “中国梦”话语构建与传播研究[M]. 北京: 九州出版社, 2021: 240.
- [17] 赵毅衡. 符号学原理与推演: 修订本[M]. 南京: 南京大学出版社, 2016: 3.
- [18] 张岳, 熊花, 常棣. 文化学概论[M]. 北京: 知识产权出版社, 2018: 77.
- [19] 和美国记者安娜·路易斯·斯特朗的谈话[M]//毛泽东. 毛泽东选集: 第4卷. 北京: 人民出版社, 1991: 1195.
- [20] 王稼祥. 晋察冀边区的财政经济[M]//魏宏运. 抗日战争时期晋察冀边区财政经济史资料选编: 总论编. 天津: 南开大学出版社, 1984: 580.
- [21] 卡赞宁. 中国经济地理[M]. 焦敏之, 译. 上海: 上海光明书局, 1937: 148.
- [22] 罗生特. 山东印象记[M]//中共山东省委党史研究室, 山东省中共党史学会. 山东党史资料文库: 第15卷. 济南: 山东人民出版社, 2015: 711.
- [23] 周文龙. 华北解放区后勤工作的回顾[M]//华北解放区财政经济史资料选编编辑组, 等. 华北解放区财政经济史资料选编: 第1辑. 北京: 中国财政经济出版社, 1996: 746.
- [24] 宋劭文部长在华北农林会议上的报告[M]//华北解放区财政经济史资料选编编辑组, 等. 华北解放区财政经济史资料选编: 第1辑. 北京: 中国财政经济出版社, 1996: 1089-1092.
- [25] 华北财政经济会议决议[M]//中央档案馆. 中共中央文件选集: 第16册. 北京: 中共中央党校出版社, 1991: 566.
- [26] 罗平汉. 人民解放军小米加步枪不等于装备落后[J]. 安徽史学, 2020(6): 111.
- [27] 总参谋部《贺龙传》编写组. 贺龙军事文选[M]. 北京: 解放军出版社, 1989: 304.
- [28] 《中国近代兵器工业》编审委员会. 中国近代兵器工业: 清末至民国的兵器工业[M]. 北京: 国防工业出版社, 1998: 26.
- [29] 薛幸福. 革命根据地军工史料丛书: 陕甘宁边区[M]. 北京: 兵器工业出版社, 1990.
- [30] 吴东才. 革命根据地军工史料丛书: 晋冀豫根据地[M]. 北京: 兵器工业出版社, 1990: 88-89.
- [31] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗: 在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[N]. 人民日报, 2022-10-26(4).

On the One-hundred-year Yellow River Red Culture and the Red Gene

Wei Benquan

Abstract: The Yellow River not only nurtures and carries the brilliance of ancient Chinese civilization, but also carries forward and continues the modern transformation of Chinese civilization. The Yellow River red culture is a modern cultural form and its contemporary development is based on the ancient history and culture of the Yellow River and after Marxism took root in the Yellow River basin in modern times. The Yellow River red culture is essentially a revolutionary culture and its creative transformation and innovative development. It is a continuum of original culture and derivative culture. It was originally born in the period of the new democratic revolution and derived from the continuation and inheritance of the revolutionary culture after the founding of New China. Seeking harmony between humans and nature as well as between humans and society with the spirit of revolutionary struggle is the core connotation of the Yellow River red culture. The red gene of the Yellow River Culture is contained within it. Refining the representative and iconic symbols of the Yellow River red culture, expressing and explaining the symbols and cultural essence of the Yellow River red culture is of great significance to the inheritance and dissemination of the Yellow River red culture. “millet” and “rifle” are one of the classic and representative cultural symbols of the Yellow River basin red culture.

Key words: “millet and rifles”; the Yellow River red culture; the red gene

责任编辑: 王 轲